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สาระสําคัญ 

 เซอร� ชาลส� วีตสโตน (Sir Charles Whetstone) เป1นนักวิทยาศาสตร�ชาวอังกฤษ ค9นพบคุณสมบัติ
ของวงจรไฟฟ
าแบบบริดจ� เรียกว?า วงจรวีตสโตนบริดจ� (Whetstone Bridge Circuit)  เป1นวงจรไฟฟ
าท่ีมีตัว
ต9านทานต้ังแต? 4 ตัวข้ึนไป ต?อขนานกัน 2 สาขา ในแต?ละสาขาตัวต9านทานต?ออนุกรมกัน มีแหล?งจ?ายไฟฟ
า
กระแสตรงต?อขนานกับตัวต9านทาน และมี กัลปJวานอร�มิเตอร� (Galvanometer : G) ต?อเป1นเครื่องมือวัด
ไฟฟ
าท่ีมีตําแหน?ง ศูนย� อยู?ตําแหน?งกลางสเกลต?ออยู?ระหว?างจุด  A และ B แบ?งออกเป1น 2 ชนิด คือ วงจร
บริดจ�แบบสมดุล (Balanced Bridge Circuit) และวงจรบริดจ�แบบไม?สมดุล (Unbalanced Bridge Circuit) 
 

จุดประสงค�การเรียนการสอน 
 จุดประสงค�ท่ัวไป 

          เพ่ือให9นักเรียนมีความรู9 และเข9าใจลักษณะของวงจรบริดจ�สมดุลและไม?สมดุลและการ
คํานวณหาค?าต?าง ๆ ในวงจรบริดจ�และทํางานร?วมกันเป1นกลุ?มอย?างมีกิจนิสัยในการปฏิบัติงานท่ีดีได9 

 

จุดประสงค�เชิงพฤติกรรม 
   1.  บอกความหมายของวงจรบริดจ�ได9 

  2.  บอกความหมายของวงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลได9 
   3.  คํานวณหาค?าความต9านทานท่ีทําให9บริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุลได9 
   4.  คํานวณหาค?ากระแสไฟฟ
าของวงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลได9 
   5.  คํานวณหาค?าแรงดันไฟฟ
าของวงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลได9 
   6.  บอกความหมายของวงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุลได9 
    7.  คํานวณหาค?ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�ของวงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล  
                          ได9 
    8.  คํานวณหาค?าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อมกัลวานอร�มิเตอร�ของวงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล  
                         ได9 
   

คุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค�  

            1.1 ความรับผิดชอบ  
    1.2 ความมีวินัย  
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   1.3 การตรงต?อเวลา  
    1.4 ความมีมนุษย�สัมพันธ�  
    1.5 ความรู9และทักษะวิชาชีพ 

   1.6 ความสนใจใฝ`หาความรู9 
         2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
         2.1 ศึกษาข9อมูลอย?างเป1นระบบ  
     2.2 ทําตามลําดับข้ัน  
     2.3 ประหยัด เรียบง?าย ได9ประโยชน�สูงสุด 
     2.4 การมีส?วนร?วม  
 

สาระการเรียนรู5 
 9.1 วงจรบริดจ� 

9.2 วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล 
9.3 วงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล 

 

เน้ือหาสาระ 

 วงจรบริดจ�ไฟฟ
ากระแสตรงท่ีนิยมใช9กันมาก คือ วีตสโตนบริดจ� (Wheatstone Bridge)  เป1นวงจร
ท่ีใช9สําหรับหาค?าความต9านทานท่ีไม?ทราบค?า  โดยอาศัยความสมดุลของแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อมตัวต9านทาน   
ซ่ึงวงจรบริดจ�ท่ีกล?าวในบทนี้หมายถึงวงจรวีตสโตนบริดจ� 
 
  9.1  วงจรบริดจ� 

 วงจรบริดจ�  คือ  วงจรท่ีประกอบด9วยตัวต9านทาน 4 ตัว   ต?อขนานกัน 2 สาขา ในแต?ละ
สาขาตัวต9านทานต?ออนุกรมกัน มีแหล?งจ?ายไฟฟ
ากระแสตรงต?อขนานกับตัวต9านทานและมีกัลวานอร�มิเตอร� 
(เครื่องมือวัดไฟฟ
าท่ีมีตําแหน?ง ศูนย� อยู?ตําแหน?งกลางสเกล) ต?อระหว?างจุด  A และ B ทําหน9าท่ีตรวจจับ
กระแสไฟฟ
า  เพ่ือบอกสภาวะของวงจร  ดังรูปท่ี 9.1    
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รูปท่ี 9.1 วงจรวีตสโตนบริดจ� 

 
วงจรบริดจ�แบ?งได9 2 ลักษณะ คือ วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลและวงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล 
 

 9.2  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล 
 วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล คือ วงจรท่ีมีการจัดให9ความต9านทานมีอัตราส?วนท่ีเหมาะสม   

ทําได9โดยปรับค?า  ความต9านทาน 2R  จนกระท่ังไม?มีกระแสไฟฟ
าไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�  หรือเข็มของ  
กัลวานอร�มิเตอร�ชี้ท่ีค?าศูนย�   นั่นคือ แรงดันไฟฟ
าระหว?างจุด A และ B  มีค?าเท?ากันหรือความ ต?างศักย�ไฟฟ
า
ระหว?างจุด A และ B มีค?าเท?ากับศูนย�โวลต� วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล ดังรูปท่ี 9.2 
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รูปท่ี 9.2  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล 
 

1RV  

3RV  

2RV  

4RV  
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 จากรูปท่ี 9.2  เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  เป1นผลให9แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 1R  เท?ากับ
แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 2R   และแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 3R  เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 4R   เขียนเป1น
สมการได9ดังนี้ 
 1RV  =  2RV  (9-1) 
 3RV  =  4RV  (9-2) 
           ใช9หลักการแบ?งแรงดัน 

 E  =  31 RR VV +  
           หรือ E  =  42 RR VV +   

                                                                 1RV  =  2RV   E
RR

R


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

+
=
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1
 (9-3) 

           หรือ                                  1RV  =  2RV   E
RR
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 (9-4) 

                                                                 3RV  =  4RV   E
RR

R
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 (9-5) 

           หรือ                                            3RV  =  4RV   E
RR

R
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
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 (9-6) 

 

ตัวอย?างท่ี 9.1   จากวงจรบริดจ�ในรูปท่ี 9.3  จงคํานวณหาค?าแรงดันไฟฟ
าตกคร?อมตัวต9านทานแต?ละตัว    

BG

RG 

E
+ A

I1 I2 

-

R1= 20 Ω  R2= 30 Ω  

R3= 40 Ω  R4= 60 Ω  

 20 V  

 
 

รูปท่ี 9.3  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล ตามตัวอย?างท่ี 9.1 
 

1RV  2RV  

3RV  4RV  
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วิธีทํา     หาค?าแรงดันไฟฟ
าตกคร?อมตัวต9านทานแต?ละตัวได9ดังนี้ 
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                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร?อมตัวต9านทาน  R1 ( 1RV )=  6.67 โวลต�              ตอบ 
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                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร?อมตัวต9านทาน  R2 ( 2RV )=  6.67 โวลต�              ตอบ 
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                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร?อมตัวต9านทาน  R3 ( 3RV )=  13.33 โวลต�            ตอบ 
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                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร?อมตัวต9านทาน  R4 ( 4RV )=  13.33 โวลต�             ตอบ 
ฉะนั้นจากการหาค?า   V67.621 == RR VV   และ V33.1343 == RR VV แสดงว?าวงจรบริดจ�ใน

รูปท่ี 9.3  เป1นวงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุล  
 

 ถ9าหากคิดโดยกฎของโอห�ม จะต9องหากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน 1R  และ 3R  คือ 1I  และกระแสไฟฟ
า
ท่ีไหลผ?าน 2R  และ 4R  คือ 2I  จะได9 

  1I  =  1RI  =  3RI   
  2I  =  2RI  =  4RI   
 

 จากกฎของโอห�ม IRE =   ดังนั้น 
  1RV  =  11RI  (9-7) 
  2RV  =  22RI  (9-8) 
  3RV  =  31RI  (9-9) 
  4RV  =  42RI  (9-10) 

  
 แทนค?าสมการท่ี (9-7) และสมการท่ี (9-8) ในสมการท่ี (9-1) จะได9 
 11RI  =  22RI  (9-11) 

 
แทนค?าสมการท่ี (9-9) และสมการท่ี (9-10) ในสมการท่ี (9-2) จะได9 

  31RI  =  42RI  (9-12) 
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 นําสมการท่ี (9-11) หารด9วยสมการท่ี (9-12) จะได9 

 

  
31

11

RI

RI
 =  

42

22

RI

RI
  

 จะได9 
3

1

R

R
 =  

4

2

R

R
 (9-13) 

 
จากสมการท่ี (9-13) นํามาเขียนสมการหาความต9านทานท่ีต9องการจะทราบค?าใด ๆ ได9ดังนี้ 

 

  1R  =  
4

32

R

RR
 (9-14)  

  2R  =  
3

41

R

RR
 (9-15)  

  3R  =  
2

41

R

RR
 (9-16)  

  4R  =  
1

32

R

RR
 (9-17) 

    

 และเม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  สามารถหาค?าต?าง ๆ  ได9ดังนี้ 
 

 E  =  31 RR VV +   
 หรือ E  =  42 RR VV +   

  1I  =  
31 RR

E

+
 (9-18)  

  2I  =  
42 RR

E

+
 (9-19)  

  TI  =  21 II +  (9-20)  
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ตัวอย?างท่ี 9.2   จากวงจรบริดจ�ในรูปท่ี 9.4  จงคํานวณหาความต9านทาน   2R   ท่ีทําให9บริดจ�อยู?ในสภาวะ
สมดุล 

BG

R2 

RG 

ET
+ A

I1 I2 

R1= 10 Ω  

R3= 20 Ω  R4= 60 Ω  

-

 
รูปท่ี 9.4  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลตามตัวอย?างท่ี 9.2   

วิธีทํา 
  เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จะได9 

                จาก 
3

1

R

R
 =  

4

2

R

R
  

              จะได9 2R  =  
3

41

R

RR
  

                แทนค?า                   =  
Ω

ΩΩ×

 20

 60 10
  =  Ω 30  

                             ∴   ความต9านทาน 2R  =  30 โอห�ม                                           ตอบ 
 
ตัวอย?างท่ี 9.3   จากวงจรบริดจ�ในรูปท่ี 9.5   เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จงคํานวณหา 
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BG

RG 
E

 10 V
+ A

I1 I2 

R1= 10 Ω  

R3= 20 Ω  R4= 60 Ω  

R2= 30 Ω  

-

IT 

 
รูปท่ี 9.5  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลตามตัวอย?างท่ี 9.3   

 
ก)  กระแสไฟฟ
า 1I  ,  2I  และ  TI  

วิธีทํา 
     ข้ันท่ี 1 เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จะได9 

 
3

1

R

R
 =  

4

2

R

R
 

 
Ω

Ω

 20

 10
 =  

Ω

Ω

 60

 30
 

 Ω 
2

1
 =  Ω 

2

1
 

 

 จากอัตราส?วนของความต9านทานท่ีได9มีค?าเท?ากัน  แสดงว?าบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จึงไม?มีกระแส
ไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร� ( GI )  
 ก)  หากระแสไฟฟ
า 1I  ,  2I  และ  TI  

     ข้ันท่ี 1 กระแสไฟฟ
า 1I  คือกระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน 1R  และ 3R    จะได9 

                     จาก 1I  =  
31 RR

E

+
 

                     เม่ือ              V10,20,10 31 === ΩΩ ERR  

                     แทนค?า  =  
ΩΩ+  20 10

V10
 =   A0.33  

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน 1R  และ 3R =  0.33 แอมแปร�                   ตอบ 
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     ข้ันท่ี 2 กระแสไฟฟ
า 2I  คือกระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน 2R  และ 4R    จะได9  

           จาก 2I  =  
42 RR

E

+
 

                    เม่ือ                    V10,60,30 42 === ΩΩ ERR  

          แทนค?า  =  
ΩΩ+  60 30

V10
  

   =   A0.11   
                              ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน 2R  และ 4R =  0.11 แอมแปร�                 ตอบ 
      ข้ันท่ี 3 กระแสไฟฟ
า TI  เป1นผลรวมของกระแสไฟฟ
า 1I   และ 2I  จะได9 

 TI  =  21 II +  
  =  A0.11A0.33 +   

  =   A0.44   
                              ∴   กระแสไฟฟ
า TI  =  0.44 แอมแปร�                                        ตอบ 
 

ข)  แรงดันไฟฟ
า 1RV , 2RV , 3RV , และ 4RV  
      ข้ันท่ี 1 ในสภาวะท่ีบริดจ�สมดุล  แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 1R  เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 2R  
จะได9 
                     จาก       1RV  =  2RV =  11RI  
                     เม่ือ               Ω== 10A,0.33 11 RI  

 แทนค?า  =  Ω×  10A0.33   

    =   V3.3   
 หรือ 
           จาก            1RV  =  2RV =  22RI  
                     เม่ือ               Ω== 30A,0.11 22 RI  

 แทนค?า  =  Ω×  30A0.11   

    =   V3.3   
         ∴   แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 1R  เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 2R  =  3.3 โวลต�             ตอบ 
      

               ข้ันท่ี 2 ในสภาวะท่ีบริดจ�สมดุล แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 3R  เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 4R  
จะได9 
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                     จาก           3RV  =  4RV =  31RI  
                     เม่ือ               Ω== 20A,0.33 32 RI  

                     แทนค?า   =  Ω×  20 A0.33  

    =   V6.6   
 หรือ  
                    จาก  3RV  =  4RV =  42RI  
                    เม่ือ                Ω== 60A,0.11 42 RI  

                    แทนค?า   =  Ω×  60 A 0.11   

    =   V6.6   
         ∴   แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 3R  เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 4R  =  6.6 โวลต�             ตอบ 
 

ตัวอย?างท่ี 9.4   จากวงจรบริดจ�ในรูปท่ี 9.6   เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล   และกัลวานอร�มิเตอร�มีความ
ต9านทานภายใน ( GR )  เท?ากับ 1 kΩ  จงคํานวณหา   
 ก)  แรงดันไฟฟ
าท่ีแหล?งจ?าย (E )   
 ข)  กระแสไฟฟ
ารวม ( TI )   

BG

RG = 1 kΩ 

E

 

+ A

I1 = 5 mA I2 

R1= 2 kΩ  

R3= 1 kΩ  R4= 4 kΩ  

R2= 8 kΩ  

-

 
รูปท่ี 9.6  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลตามตัวอย?างท่ี 9.4   

วิธีทํา 
ข้ันท่ี 1 เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จะได9 

 
3

1

R

R
 =  

4

2

R

R
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Ω

Ω

k 1

k 2
 =  

Ω

Ω

k 4

k 8
 

 Ω 2  =  Ω 2  
 

 จากอัตราส?วนของความต9านทานท่ีได9มีค?าเท?ากัน  แสดงว?าบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จึงไม?มีกระแส
ไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�  ดังนั้นความต9านทานภายในของกัลวานอร�มิเตอร�  จึงไม?มีผลต?อวงจรนี้  ไม?ต9อง
นํามาพิจารณาในการคํานวณ เขียนรูปใหม?ได9ดังนี้ 

BE

 

+ A

I1 =5mA
I2 

R1= 2 kΩ  

R3= 1 kΩ  R4= 4 kΩ  

R2= 8 kΩ  IT 

-

 
รูปท่ี 9.7  วงจรบริดจ�ในสภาวะสมดุลเขียนใหม?ตามตัวอย?างท่ี 9.4 

 

 ก)  แรงดันไฟฟ
าท่ีแหล?งจ?าย (E )  
      ข้ันท่ี 1 หาค?าแรงดันไฟฟ
าตกคร?อม  1R ( 1RV ) และ 3R ( 3RV ) 
           จาก 1RV  =  11RI  
                    เม่ือ                Ω== k2mA,5 11 RI  

                    แทนค?า  =  Ω× k 2mA5    

   =   V10  
           จาก 3RV  =  31RI  
                    เม่ือ                Ω== k1mA,5 31 RI  

                    แทนค?า  =  Ω× k 1mA5   

   =   V5  
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 ดังนั้น   จาก E  =  31 RR VV +  
           แทนค?า  =  V5V10 +   

   =   V15   
                             ∴   แรงดันไฟฟ
าท่ีแหล?งจ?าย (E ) =  15 โวลต�                                 ตอบ 
 

 ข)  กระแสไฟฟ
ารวม ( TI )   
               ข้ันท่ี 1 หาค?ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน  2R และ 4R ( 2I ) 

           จาก 2I  =  
42 RR

E

+
 

                    เม่ือ                ΩΩ === k4,k8V,15 42 RRE  

                    แทนค?า  =  
ΩΩ + k 4k 8

V15
  

   =  mA  1.25  
 
           ดังนั้น   จาก TI  =  21 II +  
            แทนค?า  =  mA25.1mA5 +   

   =  mA 6.25   
                             ∴   กระแสไฟฟ
ารวม ( TI )  =  6.25 แอมแปร�                                 ตอบ 
 
 9.3 วงจรบริดจ�ในสภาวะไม�สมดุล 
 วงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล คือ  วงจรท่ีอัตราส?วนของความต9านทาน 4231 /RR/RR ≠  
ดังนั้น แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 1R  จึงไม?เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 2R   และแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 3R  
ไม?เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 4R    เกิดความต?างท่ีจุด A และ B  เป1นผลให9มีกระแสไฟฟ
าไหลผ?าน   
กัลปJวานอร�มิเตอร� หรือ 0≠GI  ดังรูปท่ี 9.7 

 

3

1

R

R
≠

4

2

R

R
      (9-21) 
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BG

R2 

RG 

ET
+ A

I1 I2 

R1  

R3  R4  

I3 I4 
IG 

-

 
รูปท่ี 9.8  วงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล   

 
 จากวงจรในรูปท่ี 9.7 จะเห็นว?าเป1นการเปรียบเทียบแรงดันไฟฟ
าระหว?างแขนหรือสาขาท้ังสองด9าน
ของวงจรบริดจ� กล?าวคือถ9าระดับแรงดันไฟฟ
าท่ีจุด A และ B เท?ากัน จะไม?มีกระแสไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�
แต?ถ9าระดับแรงดันไม?เท?ากันจะมีกระแสไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�จากฝjkงท่ีมีระดับแรงดันไฟฟ
าสูงไปสู?ท่ีมี
ระดับแรงดันไฟฟ
าต่ํา วงจรบริดจ�จะอยู?ในสภาวะไม?สมดุล สามารถคํานวณหาค?ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?าน      
กัลวานอร�มิเตอร�ได9  ดังนี้ 
         GV     =  12 RR VV −             (9-22) 
 หรือ GV  = 43 RR VV −   (9-23) 
 
  คํานวณหากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�  ( GI ) ได9จาก 

  GI  = 
G

G

R

V
 (9-24) 

 

 และคํานวณหาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อมกัลวานอร�มิเตอร�  ( GV ) ได9จาก 
  GV  = GG RI  (9-25) 
   

ตัวอย?างท่ี 9.5  จากวงจรบริดจ�ในรูปท่ี 9.9 จงหาว?าบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุลหรือไม?  หากไม?สมดุลต9อง
เปลี่ยน 2R  เป1นเท?าใด  บริดจ�จึงจะอยู?ในสภาวะสมดุล 
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BG

R2= 55 Ω 

RG 
ET

12 V
+ A

I1 I2 

R1= 20 Ω  

R3= 60 Ω  R4= 150 Ω  

 
รูปท่ี 9.9  วงจรบริดจ�ตามตัวอย?างท่ี 9.5   

วิธีทํา 
ข้ันท่ี 1 เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จะได9 

 
3

1

R

R
 = 

4

2

R

R
 

 
Ω

Ω

 60

 20
 = 

Ω

Ω

 150

 55
 

 Ω 
3

1
 = Ω 

30

11
 

                             ∴   บริดจ�อยู?ในสภาวะไม?สมดุล                                                    ตอบ 
 
 ข้ันท่ี 2 จากอัตราส?วนของความต9านทานท่ีได9มีค?าไม?เท?ากัน  แสดงว?าบริดจ�อยู?ในสภาวะไม?สมดุล  
หากต9องการให9บริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุลต9องเปลี่ยนค?าความต9านทาน 2R  ใหม?  ดังนี้ 
 

           จาก 2R  = 
3

41

R

RR
 

                    เม่ือ                ΩΩΩ === 150,60,20 431 RRR  

                    แทนค?า  = 
Ω

ΩΩ×

 60

 150 20
  

   = Ω 50   
              ∴ ต9องการให9บริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุลต9องเปลี่ยนค?าความต9านทาน 2R  =  50 โอห�ม    ตอบ 
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ตัวอย?างท่ี 9.6  จากวงจรบริดจ�ในรูปท่ี 9.10 จงหากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร� ( GI ) และ
แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อมกัลวานอร�มิเตอร� ( GV ) 

BG

R2= 50 Ω 

ET

12 V
+ A

I1 I2 

R1= 20 Ω  

R3= 200 Ω  R4= 100 Ω  

RG = 5 Ω  

 
รูปท่ี 9.10  วงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุลตามตัวอย?างท่ี 9.6   

วิธีทํา      ข้ันท่ี 1 เม่ือบริดจ�อยู?ในสภาวะสมดุล  จะได9 

 
3

1

R

R
 = 

4

2

R

R
 

 
Ω

Ω

 200

 20
 = 

Ω

Ω

 100

 50
 

 Ω 
10

1
 = Ω 

2

1
 

 ∴ จากอัตราส?วนของความต9านทานท่ีได9มีค?าไม?เท?ากันแสดงว?าบริดจ�อยู?ในสภาวะไม?สมดุล   ตอบ 

ข้ันท่ี 2 การยุบวงจรท่ีใช9หาค?าความต9านทานใช9การเปลี่ยนรูปแบบ ∆ เป1น Y ดังวงจรในรูปท่ี 9.11 

      

BG

R2= 50 Ω 

ET

12 V
+ A

I1 I2 

R1= 20 Ω  

R3= 200 Ω  R4= 100 Ω  

RG = 5 Ω  

                   

B

RY1= 13.33 Ω 

ET

12 V
+ A

RY2= 1.33 Ω  

R3= 200 Ω  R4= 100 Ω  

RY3= 3.33 Ω  

-

 
                          (ก)                                                           (ข) 

รูปท่ี 9.11  แสดงการยุบวงจรท่ีใช9หาค?าความต9านทานใช9การเปลี่ยนรูปแบบ ∆ เป1น Y ตามตัวอย?างท่ี 9.6    
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B

RY1= 13.33 Ω 

ET

12 V
+ A

RT1

 201.33 Ω  

RT2

103.33 Ω  

I1 

IT 

I2 
-

                

RT = 81.61Ω ET

12 V
+

IT 

-

 

                (ก)        (ข) 
รูปท่ี 9.12  แสดงการยุบวงจรท่ีใช9หาค?าความต9านทานรวม ตามตัวอย?างท่ี 9.6    

 ข้ันท่ี 3 ใช9สมการการเปลี่ยนรูปแบบ ∆ เป1น Y ดังนี้ 
           จาก ∑ ∇R  = GRRR ++ 21  

                    เม่ือ                ΩΩΩ === 5,50,20 21 GRRR  

           แทนค?า  = ΩΩΩ ++  5 50 20      

   = Ω 75  
 

           จาก 1YR  = 
∑ ∇R

RR 21  

                    เม่ือ               Ω∇ΩΩ === ∑ 75,50,20 21 RRR  

           แทนค?า  = 
Ω

ΩΩ×

 75

 50 20
   

   =   Ω 33.13  
 

           จาก 2YR  = 
∑ ∇R

RR G1  

                    เม่ือ               Ω∇ΩΩ === ∑ 75,5,201 RRR G  

           แทนค?า  = 
Ω

ΩΩ×

 75

 5 20
   

   =   Ω 33.1  



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่11 
หน�วยที่ 9 : วงจรบริดจ� จํานวน 1 ช่ัวโมง 

  

 

 
 

22 

           จาก 3YR  = 
∑ ∇R

RR G2  

                    เม่ือ               Ω∇ΩΩ === ∑ 75,5,502 RRR G  

           แทนค?า  = 
Ω

ΩΩ×

 75

 5 50
   

   =   Ω 33.3  
 

           จาก 1TR  = 32 RRY +  
                    เม่ือ               ΩΩ == 200,33.1 32 RRY  

           แทนค?า  =   200 33.1 ΩΩ +      

   = Ω 33.201  
 

           จาก 2TR  = 43 RRY +  
                    เม่ือ               ΩΩ == 100,33.3 43 RRY  

           แทนค?า  =   100 33.3 ΩΩ +      

   = Ω 33.103  
 

           จาก TR  = 1
21

21
Y

TT

TT R
RR

RR
+

+
 

           แทนค?า  = Ω
ΩΩ

ΩΩ
+







+

×
 13.33

 33.103 33.201

 103.33 201.33
 

   = Ω 81.61  
 
               ข้ันท่ี 4 หาค?ากระแสไฟฟ
ารวม โดยกฎของโอห�ม จะได9  

            จาก TI  = 
TR

E
 

                      เม่ือ               Ω== 61.81V,12 TRE  

            แทนค?า  = 
Ω61.81

V12
 

   = A147.0  
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               ข้ันท่ี 5 หาค?ากระแสไฟฟ
า   1I   โดยวิธีแบ?งกระแสไฟฟ
า จะได9 

            จาก 1I  = 
21

2

TT

TT

RR

RI

+
 

            แทนค?า  = 
ΩΩ

Ω

+

×

 33.103 33.201

 103.33A0.147
     

   =     A049.0  
                ข้ันท่ี 6 หาค?ากระแสไฟฟ
า   2I   โดยวิธีแบ?งกระแสไฟฟ
า จะได9 

            จาก 2I  = 
21

1

TT

TT

RR

RI

+
 

            แทนค?า  = 
ΩΩ

Ω

+

×

 33.103 33.201

 201.33A0.147
     

   =     A097.0  
 
                ข้ันท่ี 7 หาค?าแรงดันไฟฟ
าท่ี จุด A ( 3RV ) และจุด B ( 4RV ) โดยใช9กฎของโอห�ม จะได9 

BGA
I1 =0.049 A I2 =0.097 A

R3= 200 Ω  R4= 100 Ω  

RG = 5 Ω  

VR3 VR4

 

 

รูปท่ี 9.13  วงจรไฟฟ
าส?วนหนึ่งตามตัวอย?างท่ี 9.6 
 

           จาก            3RV   = 31RI  
           แทนค?า  = Ω×  020A049.0  
   = V8.9  

           จาก            4RV   = 42RI  
           แทนค?า  = Ω×  010A097.0  
   = V7.9  

   



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่11 
หน�วยที่ 9 : วงจรบริดจ� จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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               ข้ันท่ี 8 หาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อมกัลวานอร�มิเตอร�  ( GV ) ได9จาก 
           จาก GV  = 43 RR VV −  
           แทนค?า  = V7.9V8.9 −      

   =     V1.0  
                             ∴ แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อมกัลวานอร�มิเตอร�  ( GV ) = 0.1 โวลต�              ตอบ  
      
               ข้ันท่ี 9 หากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�  ( GI ) ได9จาก 

           จาก GI  = 
G

G

R

V
 

           แทนค?า  = 
Ω5

V1.0
 

   = A02.0  

                              ∴ กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�  ( GI )= 0.02 A                  ตอบ 
 

สรุป 
วงจรบริดจ� คือ วงจรท่ีประกอบด9วยตัวต9านทาน 4 ตัว ต?อขนานกัน 2 สาขา ในแต?ละสาขาตัว

ต9านทานต?ออนุกรมกัน มีแหล?งจ?ายไฟฟ
ากระแสตรงต?อขนานกับตัวต9านทาน และมี  กัลวานอร�มิเตอร�ต?อท่ีจุด 
A และ B  ทําหน9าท่ีตรวจจับกระแสไฟฟ
าเพ่ือบอกสภาวะของวงจร  วงจรบริดจ�แบ?งได9 2 ลักษณะ คือ วงจร
บริดจ�ในสภาวะสมดุลและวงจรบริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล    โดยวงจรบริดจ�ที่อยู?ในสภาวะสมดุล คือ วงจรท่ีมี
อัตราส?วนของตัวต9านทาน 31/RR  เท?ากับ 42 /RR  แรงดันไฟฟ
าท่ีจุด A และ B มีค?าเท?ากัน  หรือความต?าง
ศักย�ระหว?างจุด A และ B มีค?าเท?ากับศูนย�โวลต�    จึงไม?มีกระแสไฟฟ
าไหลผ?านกัลวานอร�มิเตอร�  ส?วนวงจร
บริดจ�ในสภาวะไม?สมดุล คือ วงจรท่ีมีอัตราส?วนของความต9านทาน 31/RR ไม?เท?ากับ 42 /RR   ดังนั้น 
แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 1R  จึงไม?เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 2R   และแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 3R  ไม?
เท?ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร?อม 4R เกิดความต?างศักดิ์ไฟฟ
าระหว?างจุด A และ B  เป1นผลให9มีกระแสไฟฟ
าไหล
ผ?านกัลวานอร�มิเตอร� 
 


